

# 教育管理学本土化理论构建的路径探索

## ——基于中国教育改革实践的分析

## 王春雨 崔欣宇

#### 哈尔滨信息工程学院学院 黑龙江 哈尔滨 150000

【摘 要】:在全球化浪潮下,教育领域的国际交流日益紧密,各国教育理念与管理模式相互碰撞与融合。在此背景下,教育管理学本土化理论构建基于中国教育改革实践的分析显得尤为重要。中国教育改革实践丰富多样,为本土化理论构建提供了坚实基础。本研究通过梳理中国教育改革实践的历史演进与现状,从理论层面结合中国传统文化与教育理念、挖掘本土教育资源,实践层面在课程设置、教学方法及教育管理策略等方面进行本土化探索,并基于最新政策数据及国际比较视野进行分析。最终总结出教育管理学本土化理论构建的路径与成果,旨在为中国教育发展提供更具针对性与实效性的理论指导,推动教育事业的高质量发展。

【关键词】: 教育; 改革; 课程设置

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.061

#### 1 教育管理学本土化理论构建的背景与意义

#### 1.1 全球化背景下教育交流的现状

在全球化进程中,国际间的教育交流日益频繁,各国教育理念与管理模式相互影响、相互渗透。全球化不仅促进了教育资源跨国流动,也推动了不同文化背景下教育管理经验的传播与借鉴。然而,这种交流也带来了挑战,尤其是在教育民族性方面。西方教育理论和管理模式在全球范围内占据主导地位,可能对本土教育体系产生冲击,导致教育民族性的淡化甚至丧失[12]。因此,在全球化背景下,如何既吸收国际先进经验又保持本土特色,成为教育管理学发展的重要课题。教育管理学本土化理论的构建正是应对这一挑战的必然选择,它旨在通过挖掘本土教育资源与经验,形成具有民族性与原创性的理论体系,从而在全球化语境中维护教育的独特性与自主性[2]。

#### 1.2 中国教育改革实践对本土化理论的需求

随着中国教育改革的不断深化,现有理论在指导实践过程中逐渐暴露出一定的局限性。尽管西方教育管理理论为中国教育管理提供了重要的参考,但这些理论往往基于特定的文化背景与社会环境,难以完全契合中国的实际需求<sup>[4]</sup>。例如,中国在从教育大国迈向教育强国的过程中,面临着教育公平与效率、政府与学校关系等一系列复杂问题,这些问题需要基于中国国情的理论支持<sup>[1]</sup>。此外,当前中国教育管理学科的发展尚不成熟,学科归属摇摆不定、理论与实践脱节等问题亟待解决

[4]。因此,构建教育管理学本土化理论不仅是对现有理论不足的补充,更是提升教育质量、推动教育改革深入发展的内在要求。这一理论体系的建立将有助于更好地阐释中国教育管理实践,并为教育政策的制定与实施提供科学依据[1]。

#### 2 中国教育改革实践对本土化理论的需求

#### 2.1 教育改革实践的历史阶段梳理

中国教育改革的历程可谓波澜壮阔,从近代到现代经历了 多个重要阶段,每个阶段都带有鲜明的时代特征。清末学堂改 革是中国教育现代化的起点,1898年光绪帝下诏变法,谕令书 局引译外书,大量日本书籍传入国内,新式师范学堂纷纷设立 教育管理学课程,标志着中国教育管理学的初步形成[8]。这一 时期的特点是对西方教育理念和模式的引入与借鉴,尤其是在 课程设置和人才培养方面。新中国成立后,教育体系构建进入 新的阶段, 先是对教育管理学进行初步改造, 继而移植苏联模 式,教育行政学等分支学科逐步被弱化,相关课程停开60。尽 管在此期间学科建设受到一定影响, 但教育普及工作得以推 进,为后续发展奠定了基础。改革开放后,中国教育迎来恢复 性发展, 随着《中共中央关于教育体制改革的决定》等重要政 策的颁行,教育管理学重新受到重视,学科建设逐步完善,学 位点不断增设,经典教材、著作以及学术论文层出不穷[6]。这 些阶段共同构成了中国教育改革实践的历史脉络, 反映了教育 管理学的曲折发展历程。

作者简介:王春雨(1996--),女,汉族,黑龙江省绥化市人,讲师,硕士研究生,研究方向:英语笔译。



#### 2.2 当前教育改革实践的现状与成果

当前中国教育改革在基础教育、高等教育和职业教育等领域取得了显著成效。在基础教育方面,教育普及程度大幅提高,义务教育覆盖率已达到较高水平,教育质量稳步提升,特别是在农村地区和偏远山区的教育条件得到明显改善问。高等教育领域,学科建设日益完善,研究型大学的数量和质量不断提升,国际化办学水平逐步提高,许多高校在国内外排名中位居前列。职业教育方面,近年来国家出台了一系列支持政策,推动职业教育与普通教育的融通发展,2024年职业教育法修订案的颁布进一步明确了职业教育的地位和发展方向[5]。此外,教育信息化建设也取得重要进展,在线教育和智慧课堂的应用为教育资源的均衡分配提供了技术支持。这些成果不仅体现了中国教育改革实践的成效,也为教育管理学本土化理论构建提供了丰富的实践基础[7]。

## 3 教育管理学本土化理论构建的路径探索——理论 层面

#### 3.1 结合中国传统文化与教育理念

中国传统文化蕴含着丰富的教育智慧,其核心思想如儒家、道家等哲学体系对教育管理具有深远的启示意义。儒家思想强调"仁""礼"与"教化",主张通过教育实现个人品德的完善和社会秩序的和谐,这种理念为现代教育管理提供了重要的伦理基础[1]。例如,"有教无类"的教育观提倡教育公平,与当代教育普及化的目标相契合;而"因材施教"则体现了差异化教学的原则,为教育管理中的个性化策略提供了理论支持。道家思想则注重自然与人的和谐统一,倡导"无为而治",这一理念可转化为现代教育管理中对学生自主性和创造力的培养,强调减少不必要的干预,以促进学生的自由发展[14]。

#### 3.2 挖掘本土教育资源

中国本土教育实践中积累了丰富的成功经验和特色模式,这些资源为教育管理学本土化理论的构建提供了坚实的基础。例如,在基础教育领域,我国许多地区探索出了适合本地实际的校本课程开发模式,这些模式充分考虑了地方文化、经济和社会发展的特点,为教育管理理论提供了鲜活的案例支持中。同时,职业教育领域的"产教融合"模式也是本土教育资源的重要体现,这种模式通过校企合作的方式,将理论知识与实践技能紧密结合,有效提升了学生的就业竞争力。此外,近年来我国在高等教育领域推行的"双一流"建设战略,旨在通过优化资源配置和提升科研水平,推动高校内涵式发展,这一实践为教育管理理论创新提供了新的思路中。通过深入分析,可以提炼出具有普遍适用性的教育管理理论框架。

## 4 教育管理学本土化理论构建的路径探索——实践 层面

#### 4.1 课程设置中的本土化实践

在教育管理学本土化理论构建的实践中,课程设置是重要的切入点之一。以所在院校为例,近年来在课程体系中逐步增加了本土文化与教育特色相关内容,旨在培养学生对中国教育情境的深刻认知与理解。具体而言,学校在管理学基础课程中融入了中国传统管理思想,如儒家"仁政"理念、道家"无为而治"思想等,并结合现代企业管理案例进行阐释,使学生能够从历史与现实的双重维度理解管理学的核心原理[15]。

#### 4.2 教学方法中的本土化应用

教学方法是实现教育管理学本土化的重要环节,尤其是在案例教学与实践活动方面,采用符合中国学生特点的方式能够显著提升教学效果。例如,在管理学课程中,教师广泛使用中国本土企业案例替代西方企业案例,以增强学生的文化共鸣与实践感知。这些案例涵盖了百年老字号企业的经营智慧、当代中国优秀企业的管理模式以及中国传统文化中的管理思想,如《史记》《孙子兵法》等经典文献中的管理案例[15]。通过这种方式,学生不仅能够更好地理解管理学的基本原理,还能深刻体会到中国情境下管理的独特性与复杂性。同时,学校还积极推行情境模拟、角色扮演等互动式教学方法,鼓励学生在模拟的中国教育管理场景中运用所学知识解决问题,从而进一步提高其实践能力与综合素质。

#### 4.3 教育管理中的本土化策略

在学校管理层面,依据本土实际情况制定管理策略是提高管理效率的关键所在。首先,学校管理者结合中国集体主义文化特点,强调团队合作与协同管理,构建了以年级组或学科组为单位的管理模式,这种模式有助于促进教师之间的沟通与协作,提升整体教学质量[1]。其次,针对中国教育体制中政府与学校关系的特点,学校在管理中注重与教育主管部门的密切合作,确保政策执行的准确性与高效性。此外,学校还充分挖掘本土教育资源,如邀请当地教育专家、企业家参与学校管理与决策,为学校发展提供多元化的支持<sup>[3]</sup>。通过这些本土化管理策略的实施,学校不仅提升了管理效率,也为教育管理学本土化理论的构建提供了丰富的实践经验。

#### 5 基于最新政策数据的本土化理论构建分析

#### 5.1 2024 年职业教育法修订案解读

2024 年职业教育法修订案在职业教育领域引入了多项重要改革措施,旨在提升职业教育的质量与适应性。修订案明确强调了职业教育与普通教育的并重地位,并提出了一系列促进产教融合、校企合作的具体政策<sup>[5]</sup>。例如,修订案要求地方政



府加大对职业教育的财政投入,同时鼓励企业参与职业教育课程设计与实训基地建设,以增强职业教育与产业需求的契合度。此外,修订案还特别关注职业教育教师的专业发展,提出建立专门的职业教师培训体系,并提高职业院校教师的待遇和社会地位<sup>[5]</sup>。这些政策对职业教育管理产生了深远影响,不仅为职业院校的管理模式创新提供了法律依据,也对其内部治理结构和资源配置提出了新的要求。通过强化校企合作机制,修订案推动了职业教育管理从传统的封闭式管理向开放式、协同化管理的转变,从而更好地服务于区域经济发展和产业升级的需求。

#### 5.2 政策导向与本土化理论的结合

基于 2024 年职业教育法修订案的政策导向,进一步完善教育管理学本土化理论显得尤为重要。首先,修订案强调了职业教育与地方经济发展的紧密结合,这为构建具有中国特色的职业教育管理理论提供了明确方向<sup>[1]</sup>。本土化理论应注重挖掘中国不同区域的经济特点与产业需求,探索适合本地实际情况的职业教育管理模式。例如,在经济发达地区,可以借鉴国际先进的职业教育理念,结合本地产业结构,开发以高新技术为核心的职业教育课程;而在经济欠发达地区,则可通过政策扶持与资源整合,构建以传统技能传承为基础的职业教育体系<sup>[2]</sup>。

其次,修订案提出的产教融合与校企合作政策为本土化理论提供了实践依据。教育管理学本土化理论应加强对这些政策实施过程中成功经验的总结与提炼,形成可推广的理论框架。例如,可以通过案例研究分析某些地区在校企合作中的创新做法,将其上升为理论模型,以指导其他地区的职业教育实践[1][2]。最后,修订案对职业教育教师专业发展的重视也为本土化理论提供了新的研究视角。本土化理论应关注如何结合中国传统文化与教育理念,培养既具备专业技能又具有文化素养的职业教育教师队伍,从而为职业教育的可持续发展奠定坚实基础[5]。

#### 6 总结

教育管理学本土化理论的构建路径在理论、实践、政策结合及国际借鉴等方面均取得了显著成果。首先,在理论层面,通过挖掘中国传统文化与教育理念,如儒家思想中的"因材施教"和道家思想中的"自然发展",为教育管理学注入了深厚的文化底蕴和哲学基础。这些传统理念不仅丰富了教育管理学的理论内涵,还为其提供了独特的视角和方法论支持。同时,结合中国教育改革实践中的成功经验,形成了具有本土特色的理论框架,从而增强了理论对实践的指导力。[1][2]其次,在实践层面,课程设置和教学方法中的本土化探索进一步推动了理论的实际应用。

### 参考文献:

- [1] 吴宏超;李天航.面向中国式现代化的教育管理学发展愿景[J].现代教育管理,2023,(8):9-18.
- [2] 蒲蕊.中国式教育现代化视域下教育管理学自主知识体系建构[J].现代教育管理,2023,(10):46-53.
- [3] 胡耀宗;卢秀.教育管理学学科知识体系的形态与建构路径[J].现代教育管理,2023,(10):54-61.
- [4] 李旭;王娇.新中国成立以来教育管理学学科建设的回顾与反思[J].教育学报,2019,15(6):55-67.
- [5] 余凯;杨烁.教育管理研究的范式问题与方法变革:一个技术倡议[J].教育学报,2020,16(5):36-42.
- [6] 杨天平;陈凯.在曲折中前行:新中国 70 年教育管理学的发展[J].重庆高教研究,2019,7(6):38-49.
- [7] 吴东方;司晓宏.新中国成立 70 年教育管理学发展的总结、评价与展望[J].中国教育学刊,2019,0(10):42-47.
- [8] 杨天平;陈凯.近现代中国教育管理学的发展[J].现代教育管理,2019,0(8):16-22.
- [9] 王伊格."马工程"教材使用下的《管理学》课程教学改革探析[J].时代人物,2022,(32):231-233.
- [10] 王牧华;李若一.我国马克思主义教育学的百年探索与实践创新[J].西南大学学报(社会科学版),2021,47(3):140-151.
- [11] 胡金平.论常道直以"问题解决"为取向的教育管理学思想[J].苏州大学学报(教育科学版),2016,4(4):110-117.
- [12] 陆道坤;陈娜.论教育民族性的重构——基于我国教育发展的多维度审视[J].中国教育学刊,2016,(5):47-51.
- [13] 张新平;陈学军.试论我国教育管理学的理论类型[J].教育学报,2011,7(1):80-86.
- [14] 周睿.我国本土化教育学问题探究[J].好家长,2019,0(21):37-37.
- [15] 王砚羽;赵玉平;陈慧.中国管理情境下管理学课程教改与创新[J],教育教学论坛,2020,(22):175-176.